

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

**Építsük újjá az országot!**

Ma négy éve indította el rablőháboruját Hitler a szabadságszerető népek barátja és a kis nemzetek jogainak védelmezője: a Szovjetunió ellen. — A negyedik évfordulóra lehullt a lepel a fasiszta cinkos lengyel emigránsok méregkeveréséről.

## A „barát” és a győző

1944... Az ország már kimerült a Szovjetunió elleni rablőháborúban. A nemzet színe-java céltalanul, idegen érdekekért pusztult el s az itthonmaradtak nyomorogva, éhínséggel küzdve próbálták szembenézni a szenvedésekkel. A „szövetséges” Hitler-Németország vezetői már érezni kezdték, hogy utolsó cinkosársuk is megint mellettük. — megelőzve hát minden esetleges akciót, hordáikkal megszállták az országot.

A hivatalos propaganda még mindig a vörös veszedelméről beszélt. Védekezésről szólította fel a népet az „orosz bolszevista rém” ellen, fennhangon hirdette, hogy a nemzet becsülete, az ország javai forognak veszélyben, melyektől az „ellenség” könyörtelenül megfoszt bennünket.

„Barátunk és szövetségeseink” közben zavartalanul rabolta az országot. Mezőgazdasági termésünk, állatállományunk, iparunk vált áldozatlá vá a fasiszta gangsterek „baráti” gesztusainak. Az éhező lakosság az addigal is nagyobb nyomorba süllyedt s mialatt a németbárcák hírvérő által félvezetett lakosság az oroszoktól rettegett, a németek egyre-másra szállították ki az országból élelmiszerkészletünk maradványait.

Aztán elkövetkezett a felszabadulás. A magyar nép csodálkozva tapasztalhatta, hogy nem volt oka a féltelme. A rettegett ellenség barátként közeledett. — elnyomás, leigázás helyett a szabadságot hozta magával. Az ország és elsősorban a főváros népe — a német megszállás emlékeként — újra éhínséggel küzdött. S a Vörös Hadsereg, mely nemrég még szörnykép-ként élt a félvezetett képzeletében, a Vörös Hadsereg mentette meg Budapestet az éhhaláltól. A főváros legválságosabb óráiban 2000 vagon élelmiszer szállításával sietett a lakosság segítségére.

Budapest népe új erőre kapott. Az orosz segítség tette lehetővé, hogy nittel, akaratlanul kezdhesen hozzá az újjáépítés gigantikus munkájához. Budapest dolgozói igazolni akarták az előlegezett bizalmat s ezer nehézséggel küzdve kezdtek hozzá a főváros talpraállításához.

A készletek azonban kimerültek. Szinte kilátás sem volt arra, hogy Budapest a saját erejéből védekezze át az aratás előtti nehéz időket. A munkások eladogatott holmijukból építők akartak.

S most újból az „ellenség”, a „győző” jött segítségünkre. A hatalmas élelmiszerzállítvány, a 18.000 tonna gabona, 1400 tonna hús, 1100 tonna zsír, 900 tonna só, 180 tonna

# Befejeződött a sanfranciscói konferencia

### Moszkvában tárgyalnak a német jóvátételről — Itéletek a moszkvai lengyel bűnperben

Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök a magyar kormány nevében a következő táviratot intézte Sztálin marsallhoz, a Szovjetunió kormánya elnökéhez:

SZTALIN marsallnak, Moszkva.

Amióta a dicsőséges Vörös Hadsereg a magyar fővárost az átkos német uralom alól felszabadította, Budapest dolgozó népe másodízben érzi a Szovjetunió kormányának hathatós támogatását, amely a jelenlegi sanyarú közellátási viszonyok között lényeges javulást idéz elő. Meggyőződésünk, hogy ezért a jóindulatú támogatásért elsősorban Sztálin marsallnak lehetünk hálásak. Az Ideiglenes Nemzeti Kormány határozata értelmében mondok köszönetet és köszöntöm a Szovjetunió nagy marsallját, Dálnoki Miklós Béla, az Ideiglenes Nemzeti Kormány miniszterelnöke.

Korunk legfontosabb nemzetközi alapokmánya elkészült a sanfranciscói értekezletben. Maga a konferencia kedden, Tuman elnök záróbeszédével ért véget.

Sztálin amerikai külügyminiszter, aki tegnap bejelentette, hogy a világszervezet alapokmánya elkészült, hozzátette, hogy a hatalmas vállalkozás befejezéséhez már csak technikai módosítások szükségesek. Elismeréssel adózott a szovjet delegációnak. A biztonsági tanács a szavazás kérdésében a jeltai határozatokat fogadta el.

A sanfranciscói konferencia sikeres befejezése pontot tesz a nemzetközi szélhámosok és háborúra spekulálók aknamunkájára. A konferencia folyamán egy egész csomó jobboldali lap úgy tüntette fel a félmerült nehézségeket, hogy azok áthidalhatatlanok. Mi mindannyiszor megirtuk, hogy azok, akik arra számítanak, hogy a szövetségesek között megegyezés nem fog létrejönni, csalódni fognak. Ez az okmány nem marad írott malaszt, mint a két világháború közötti nemzetközi szerződések, konferenciák, a Népszövetség határozatai, mert most már a Szovjetunió is garantálja annak betartását. A nemzetközi hadsereg létrejött és a Vörös Hadsereg listái is részvesznek annak vezetésében. Aki tehát meg akarja tűrni a szervezettel a Vörös Hadsereggel és az egész Szovjetunióval találja magát szemben. A világ népei, de elsősorban a győztes nagyhatalmak gondoskodnak arról, hogy végzetes politikai kalandorok ne üthessék fel fejüket és a demokratikus nagyhatalmak mögött százezreket demokratikus tömegek állanak, amelyek nem akarják a háborút. Amelyek nem fogják azt elűzni, hogy a világot még egyszer ilyen ka-

tasztrófális kalandor politikusok a végveszély szélére sodorják.

Ezek nem szólamok többé és egyre ismét a kétszázmillió Szovjetunió a garancia. Aki figyelemmel kíséri az utolsó 25 év történetét, tapasztalhatta, hogy a Szovjetunió sohasem operált szólamokkal. A munkás- és parasztlállam fennállása óta még egyetlen — legnagyobb elensége sem — bírálóját nem tudta rábizonyítani, hogy hazudott.

A szovjet nép számára a szavak nem papírrongyot, hanem tetteket jelentenek.

A világsajtó kételkedő mosollyal fogadta az öt éves tervek termelési adatait, kételkedett a szovjet népek kulturális fejlődésében, végül kételkedett abban a nagy házfias és nemzeti erőben is, amely a szövetlenhét szovjetnépet hatalmas egységbe tömöríti. Egy végzetesen súlyos háborúra volt szükség, hogy a világ minden kételkedője belássa, hogy a Szovjetunióval minden egyes jelentése a szüntiszta igazságot tartalmazta.

Ezért más a sanfranciscói határozat, mint minden eddigi volt. A Szovjetunió örökösök feletti.

## A 16 lengyel

közül tizenkettőt bűnösnek találtak, a többit felmentették. Okuliczki Lipót dandártábornokot 10 évi, Jankovszki Sztaniszláv vádlottat 8 évi, a többieket öt évtől négy hónapig terjedő börtönbüntetéssel sújtották.

Az ítélet megindokolásában a Szovjetunió legfelsőbb bíróságának igazolatlansági vádeményi körülmény figyelembevételével abból indul ki, hogy a Szovjetunió diadalmasan fejezte be a nagy honvédelmi háborút és figyelembeveszi.

talpra az ország fővárosát. Amit Németország, a „barát” elvett tőlünk, visszaadja az „ellenség”, a győztes Szovjetunió.

A segítő kezért csak egyféleképpen felelhetjük ki kö-

lő a békés építési korszakra való átmenet idején nem forog fenn annak szüksége, hogy a vádlottakat egészen az agyonlövésig terjedő büntetéssel sújtsák.

A lengyel szabotőrök ítélete nem lehet példa a fasiszmus elleni országok számára. A szovjet nép megengedheti magának azt a „luxust”, hogy fasiszta bűnözőket aránylag enyhén ítéljen el. Nekünk pl.

## a zágrabi ítéleteket

kell mintául tekinteni. A zágrabi hadbírósg most hozott ítéletet Mecker Josip és társai ügyében. Négy gyilkos társával együtt köztársasági halálra ítélték őket, azokat a tömegmészárlásokért, amelyeket Jugoszlávia és Magyarország területén követtek.

A „Den” című szlovák lap

meleghangú cikkben foglalkozik az új Magyarország felépítésével. A Den kiemeli, hogy Magyarországon a dolgozó népet képviselő csoportok jutottak szóhoz és a Miklós miniszterelnök vezette kormány az összes demokratikus erőket központosítja. A legerősebb pártok — írja a lap — a Magyar Kommunista Párt, amelyet Rákosi és a Szociáldemokrata Párt, melyet Szakasits vezet. Uj area van a magyar sajtónak is, melyet következetesen megfigyeltünk a fasiszta elemektől.

vák fasiszmus pokoli sovinszta fészkében valóban sor került erre a példátlanul aljas hitlerista módszerre. A Szlovák Nemzeti Tanács nem rendelkezik az „M” betű viselését, ezt kizárólag a pozsonyiak csinálták.

Több ízben leszögeztük már a lapunkonkat a szlovák kérdéssel kapcsolatban. Bizonyosak vagyunk benne, hogy ezek az anomáliák a demokratikus érzések kifejlődésével meg fognak szűnni. Szlovákia sem törülhet le a Hlinka-gárdisták fasiszta multját. Igen sokan egyszerűen átfestették magukat és most megjárják az új demokráciát.

## Sir Stafford Crips

az angol munkáspárt legtekintélyesebb tudós vezére érdekes beszédet mondott a londoni rádióban. Kijelentette, hogy a múlt háború utáni viszonyoknak nem szabad megismétlődniük. „Nem azért szenvedtünk és harcoltunk a háborúban, hogy a nagytőkés és nagyparasok hatalmát és magántulajdonát megvédjük és növeljük és fokozzuk abbeli képességükkel, hogy minél jobban kihasználják a munkást. A munkáspárt kivieszi a nagytőkés kezéből az ellenőrzést és azt a nép képviselőinek a kezébe éhajtja helyezni.”

## Összeült Moszkvában a szövetségesközi jóvátételi bizottság

A szövetségesközi jóvátételi bizottság, amely Németország jóvátételi kötelezettségeit van hivatva megállapítani, szerdán tartotta először ülését a szovjet fővárosban. Az értekezleten egyelőre csak a Szovjetunió, az Egyesült Államok és Nagybritannia kiküldöttjei vesznek részt. Franciaország és a náciak által elpusztított többi országok megbízottjai csak később kapnak meghívást a tárgyalásokra. Mint a „Times” legutóbbi vezércikkében megállapította, diplomáciai körök véleménye szerint Németországnak elsősorban és túljómórészt gyári berendezések, nyersanyagok és egyéb javak szállításával kell jóvátérni a bűnöket és a pusztítást. Az anyagi jóvátételeken felül német munkásszólaljakat szerveznek az európai országok újjépítésében való részvételre. (MTI)

### Rövid külföldi hírek

A FRANCIA KORMÁNY kinevezte új bukaresti követét Jean Paul Rencour személyébe. Az új követ meghatalmazott miniszteri rangban lett megbízva a bukaresti diplomáciai ügyek vitelével.

Helyreállították a Brenner hágót. A háború alatt a földközvetleni szövetséges légihaderő úgyszólván naponta támadta a Brenner hágót. Július elejétől kezdődően a Brenner hágó áthaladó vonatok hazájukba szállítják vissza a Németországba elhurcolt foglyok ezreit, míg a visszafelé haladó vonatok sem fognak üresen haladni, az Olaszországban elfogott német katonákat fogják hazaszállítani. Szíriában és Damaszkuszban az

összetűzések tovább folytatódnak, anélkül, hogy az angol csapatok közbelépnének. Transzjordániába több politikus érkezését várják, akik heves franciaellenes kampányt kezdenek.

Pétain tábornagy perének tárgyalása valószínűleg július elején kezdődik Párizsban.

Az új olasz kormányban van 3 kommunista, 3 szocialista, 3 akciópárti, 3 liberális, 3 munkáspárti és 4 keresztény demokráta. Római tudósítás szerint a kormány balközép kormányának tekinthető és elérhető a baloldalnak eddigigéig nagyobb hatalma lesz Olaszországban.

### Okínava szigetét elfoglalták az amerikai csapatok

Öt év hadijelentése után mit sem jelentenek számunkra olyan hírek, hogy több, mint 150.000 japán pusztult el egy szigeten, egy teljesen értelmetlen fasizta háborúban. De mégis hozzá kell fűzünk a faszizmus arcának egy újabb ismeretét: a teljesen magára maradt japán faszizmus most már éppen olyan reménytelenül harcol

igazságtalan ügyéért, mint a németek Berlin utcáin. A japán háborús bűnösök tudják, hogy nincs számukra menekülés, tudják, hogy a fasizta imperialista politixának vége, de azért szemrebbenés nélkül áldoznak fel újabb és újabb százazreket, egész gyáriparkokat és városokat.

### Új vezetőséget kapott a MÁV

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter kinevezte a MÁV új vezetőségét. A MÁV elnöki teendőinek ellátásával Vargha László igazgatót bízták meg. Az általános igazgatói osztály vezetője dr. Gombos István főtanácsos, helyettese Gálly Ágoston csiszolómunkás és Villa Gyula főtanácsos lett. A MÁV új demokratikus vezetőségében igen fontos szerepet kapnak a munkások.

Gátai Ágoston csiszolómunkás kivül, aki az általános igazgatói osztály helyettes elnöke, mindenütt lesz egy-egy munkáügyi előadó, akik maguk is valamennyien MÁV-munkások közül kerültek ezekbe a fontos pozíciókba. A munkások ügyét jövőben maguk a munkások intézik.

### Készül a hadigondozási rendelet

Melnár Erik elvtárs, népjóléti miniszter rövidesen két rendelettervezetet terjeszt a kormány elé a hadigondozással és hadisegéllyel kapcsolatban. A tervezet megállapítja az elmúlt időre terjedő hadisegélyek nagyságát október 15-e után, a hadifogságba esettek hozzátartozóinak segélyjogosultságát (amennyiben a hozzátartozók a hadigondozási rendelettel megfizethetők). Az ellátás-

rendszer módosításával megszűnik, illetőleg csökken az iskolai végzettség és rendfokozat közötti különbség. A demokratikus honvédségben szolgálók családjá részére 50%-kal nagyobb hadisegélyt adnak. A hadigondozás újrendezésénél általában az a szempont irányadó, hogy a hadigondozottak minél előbb a termelő munka részeseivé váljanak.

Június 28:

### megyei közgyűlés

Ismeretes, hogy a vármegyei törvényhatósági bizottság megválasztása után pártközi értekezlet döntött a mandátumok elosztásáról és a közgyűlésen megjelentő jelölésekről. A közgyűlés időpontját az alispán június 28-án állapította meg, ezen a napon délelőtt 9 órakor ülnek össze a megye kiküldöttjei a ref. egyház tanácstermében.

A tárgysorozat legfontosabb pontjai a vármegyei, valamint a püspökladányi és debreceni járás rendőrkapitánysága tisztikarának és tisztviselői karának személyére vonatkozó ajánlások, továbbá több más megyei és városi vezető tisztviselő állásában való megerősítése, illetve ajánlása. A tárgysorozat első pontja Öry István főispán beiktatása.

A megyei törvényhatósági bizottság választott tagjai a következők:

A Magyar Kommunista Párt részéről: Biró Imre, Szarvas Imre (Balmazújváros), Csuka Sándor, Dobos Sándor (Hajdúszoboszló), Fekete Lajos (Egység), Csellén Imre, Major Gyula (Hajdúszoboszló), Csenge Károly (Hajdúhadház), Gyurkó Ferenc (Hajdúszoboszló), Kéry Dániel, Sulyak Gyula (Püspökladány), Kiss Lajos, Ojáh Imre (Nádudvar), Polgár János (Vámospercs), ifj. Veres Páter (Debrecen), Zolyomi Mihály (Egység).

A Szociáldemokrata Párt részéről: Antal Ferenc (Egység), Bánhegyesi

Kálmán (Hajdúhadház), Banyai Károly (Hajdúszoboszló), Domokos Sándor (Hajdúszoboszló), dr. Erdős Imre, Szabó Kálmán (Debrecen), Csill Zoltán (Földes), Juhász Barna, Teixer Hermann (Tiszacsécsény), Kovács József, Rozsássy László (Hajdúszoboszló), Kovács Lajos (Püspökladány), Kozák László (Hajdúdorog), Oláh András (Mikécsény), Reszegi Albert (Hajdúnánás), Tóth József (Balmazújváros).

A Nemzeti Parasztpárt részéről: Duró Mihály (Hajdúszoboszló), Gombos István (Hajdúdorog), Kiss Bálint (Hajdúhadház), Murvai Mihály, Pataki László (Hajdúnánás), Silye Sándor, Szatmári Imre, Szegedi István (Hajdúszoboszló), Tökés Imre (Püspökladány), H. Nagy Căbor (Balmazújváros).

A Független Kisgazda Párt részéről: Antal István (Hajdúszoboszló), Bogár Lajos (Tetétlen), Deozki János (Mikécsény), Dobi Dénes (Hajdúdorog), Dóza György (Debrecen), Fekete Imre (Püspökladány), Fekete Pál (Hajdúszoboszló), Györffy József (Balmazújváros), Hadházi László (Hajdúhadház), Hajdú Kálmán (Egység), Kálmán Ferenc, O. Szabó Căbor (Hajdúszoboszló), dr. Nánai András (Hajdúnánás), Perce József (Vámospercs), Sipos Elek (Kaba), Zsom Miklós (Nádudvar).

A Polgári Demokrata Párt részéről: Pál Nagy Zsigmond (Hajdúszoboszló).

A földmunkás szakszervezet részéről: Prem Imre (Balmazújváros) és Frepán László (Hajdúdorog).

Dr. Juhász Nagy Sándor (Debrecen) partonkivüli.

### Felhívás

Felhívom mindazokat, akik az alant felsorolt elmenekült fasizta vezetők népellentés, vagy nemzetellenes cselekedeteiről tudnak, büntetőjogi felelősségük tudatában azonnal jelentkezzenek tanuvalmástételre a rendőrség, II. emelet, 77-es számú szobában.

Vitéz dr. Besenyey Lajos volt főispán.

Dr. Csilléri András volt egyetemi tanár.

Dr. Csóka László volt polgármester.

Dr. Haendel Vilmos volt egyetemi tanár.

Geröffy András volt csendőrfővezető.

Demeter Zoltán volt csendőrfőhadnagy.

Binder Gusztáv volt csendőrfőhadnagy.

Dr. Háló Tibor tart. főhadnagy, ügyvéd.

Kovács Nagy Pál volt rendőrfőkapitány.

Dr. Mező Sándor volt ügyészégi elnök.

Szabó Gyula rendőrtanácsos.

### Másfél vagon bőr kell cseplőgépszíra Hajdú megyében

Megirtuk már, hogy Hajdú megyében a cseplés elvégzéséhez minimumán 250-300 cseplőgépre van szükség. Az ehhez szükséges szírhoz másfél vagon nyersanyag kell, amit a Kis-bőrgyár feldolgoz. Valószínű, hogy a nyersanyag nagy része a megye területéről kikerül. Az alispán a napokban be fogja járni a megyét és körútja alkalmával megállapítja, mennyi bőr áll rendelkezésre.

### Ismét a megyeházán az alispáni hivatal

A következő hét folyamán az alispáni hivatal visszaköltözik a megyeháza épületébe, miután az orosz katonai parancsnokság azt ímet a magyar hatóságok rendelkezésére bocsátotta. A helyváltoztatás a munkamenet szempontjából minden esetre előnyös lesz, ugyanakkor azonban nagy munkát jelent a hivatal számára az összekuszálódott irattár rendezése.

### E fogott a tömeg egy nyilas tömeggyilkost

Szerdán reggel nagy riadalmat keltett Budapesten, a Nagymező-utcában egy elfogott nyilas szökési kísérlete. Pálfi József, a hírhedt Murai alezredes egyik méltó tanítványa, a 110/8. munkásszázad réme hurokra került, mert valaki felismerte. Amikor be akarták kísérni a rendőrségre, a Nagymező-utcában szökni próbált, de a tömeg elfogta. Csak néhány közeléplő honvédek sikerült megakadályozni, hogy a népharag nem hajlotta végre azonnal ítéletét a tömeggyilkoson. Pálfit átadták a politikai rendőrségnek.

Vétel! Eladás! Rádió készítés és javítás BRAUN József kir. hg.-utca 5.

APOLLO-MOZI 606-os kísérlet Dr. Ehrlich bűvös golyói Amerikai tanulságos történe. Előadások tél 4, 5 és tél 7-kor, vasárnap d. u. 2 órakor is.

### A ponyvairodalom ellen tiltakozik a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége

Csütörtök délután 4 órakor a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének rendes heti taggyűlésén Juhász Géza dr. tanterületi főigazgató tartott érdekes és mélyen szántó előadást: „Hogyan olvassunk könyvet?” címen. Előadásában kifejtette a ponyvairodalom mérgező hatását és kifejezett osztályjellegét, amellyel a reakciós társadalmi körök a néplelkét megmetyékezték és butítani akarták. A nagy sikerrel

fogadott előadás után a Demokratikus Nőszövetség egyhangú határozatot fogadott el, amelyben legelősebben tiltakozik a ponyvairodalom árusítása ellen. Ennek ellenére, hogy a rendőrség betiltotta az ilyen könyvszemek árusítását, az utcán és más helyen is vígan terjesztik. A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége elhatározta, hogy határozatát illetékes hatóságokkal is közölni fogja.

### Magánszemélyeknek nem adnak moziengedélyt

A legutóbbi minisztertanács a moziengedély kiadásával is foglalkozott. Erdei belügyminiszter előterjesztette azokat az irányelveket, amelyeket a moziengedély kiadásánál a jövőben követni szándékozik. Az irányelvek szerint magánszemélyek általában nem kaphatnak moziengedélyt, vagy csak egészen kivételes esetekben. Hogy melyek

azok a kivételes esetek, azt a közel jövőben megjelenő rendelet fogja sorolni. Ugyanezek az irányelvek a filmköleszönzökre vonatkozólag is érvényesek, mind a mozi-, mind a filmköleszönzö engedélyeket csak a pártok, kultúrális és közérdeklő testületek, esetleg részvénylársaságok kaphatják meg.

### A Közélelmezési Véleményező Bizottság átalakult Gazdasági Szaktanácsadó Bizottsaggá

Tegnap délután összeült a városi Közélelmezési Véleményező Bizottság, hogy a három közélelmezési szerv: a közélelmezési kormánybiztoság, felügyelőség és városi közélelmezési ügyosztály mellé Gazdasági Szaktanácsadó Bizottságot szervezzen és hogy

Gonda Ferenc, a közélelmezési felügyelőség kiküldöttje a sókereskedővel fel és arról a kormánybiztos véleményét tolmácsolta, hogy mit van természetfölöség, addig a cérről lehet szó. Továbbá a közüzemek munkásai a nehéz helyzetnek megfelelően, átmenetileg ellátottak közélelmezés terén.

megindítsa harcát a nagyarányú bűnítő feketézés ellen.

Kövári László elvtárs kéri a tervezet benyújtását, mely bizonyítja, hogy a munkásságot újig ellátják. Továbbá

az értekezleten megjelent a három közélelmezési szerv képviselője, továbbá a pártok és szakszervezetek kiküldöttjei, az Ipartkamara, Ipartestület kiküldöttje s a Kereskedő Társulat képviselője.

a közszükségleti árucikkek árának ellenőrzését javasolja.

Dr. Harsányi Imre iparkamarai titkár nyitotta meg az értekezletet, kitérve a cél, hogy Debrecen közélelmezését a hozzászólásokból tisztázzák, hogy a megalakuló Gazdasági Szaktanácsadó Bizottság tudja a bajokat orvosolni.

Fricdmann József elvtárs a bajok orvoslását nem az árrögzítésben látja, hanem abban, ha a termelés fokozzák s így az áruhiányt megszüntetik. Nagy Sándor a kisiparosok és kiskereskedők szolgálatát ajánlja fel a közélelmezésnek, mely áru felhajtásban és annak becsüleles áron való forgalombahozásában segítene a közélelmezés néhezsegéin. Ujlaki Sándor megvén erőbort ajánl fel, kik a feketézékek ellenőriznek.

Végh Dezső helyettes polgármester vázolta a közélelmezés kérdéseit. A szabadtérszervelet sokan szabadtérszerveletnek fogják fel, ezért

Végh Dezső helyettes polgármester leszögezi végül, hogy a spekulánsok ellen az új szervezettel megindítja a harcot, mint a nép elleneségei ellen. Az áratat visszacsorítják, a munkások élelmezését a lehetőség szerint megjavítják. Legelősebb keressédek nevelnek, kik segítik s nem hátráltatják a közélelmezést.

Debrecenben és Hajdú megye területén ellenőrizni kell az árakat,

Dr. Harsányi Imre a Gazdasági Szaktanácsadó Bizottság tagjainak számát 16-ban állapította meg amit a bizottság elfogadott.

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-u. 24. TELEFON: 117.

Csokonai-színház Telefon: 110.

Ma pénteken, június 22-én fél 7 órakor Csavargólány

Szikvizgyár Rt. szikvizüzeme SIMONFFY-U 4. sz alatt megindult.

Irodalmi Kamaraszínház Ma pénteken, június 22-én Paul Gerald remek színműve Róbert és Marianne Előadás kezdete fél 7 órakor

Buda... A kor... delután... noki M... nek, m... pénzüg... minisz... Miklós... bejelen... mányán... regnek... hogy... cikkek... ros lak... nás a... fogadta... kérte a... a min... tejeze... lov (tá... távirat... a kom... tábor... a gsz... ciális... jezésre... magvat... lődés... Gróf... niszter... niszter... rendkiv... zott m... Múzeu... ségesel... iaira. Váró... Az... a s... Össz... Az ös... lömek... nyitotta... Szabó... léti áll... cölztes... közelke... iarta. A... 1. A... javszolj... ben az... külfönb... munkab... pontilag... vezeti v... 2. A... keresek... pögárm... tet, hog... megszer... sok ellá... sával. 3. Sz... szempont... séges ü... spekuác... s amely... bűző, ne... kedést... tessék... rejtgeté... ban fele... 4. A... azoktól... kezdem... nem kir... ez üzen... óvták az... hanem... sokat. Biztos... vezetek... mény... azonban

# Táviratban fejezte ki a kormány hálóját Sztálinnak és a Vörös Hadseregnek a budapesti élelmiszerszállítmányokért

## Fontos kérdések a minisztertanács előtt

Budapest, június 21. (MTI) A kormány tagjai szerdán délután 3 órai kezdettel délnoki Miklós Béla miniszterelnök, majd dr. Vásáry István pénzügyminiszter elnöklésével minisztertanácsra ültek össze. Miklós Béla miniszterelnök bejelentette a Szovjetunió kormányának és a Vörös Hadseregnek azt az elhatározását, hogy jelentősen segíti meg a főváros lakosságát. A minisztertanács a legnagyobb örömmel fogadta a bejelentést és felkérte a miniszterelnököt, hogy a minisztertanács nevében is fejezze ki köszönetét Vorosilov tábornagynak. Ugyanakkor táviratban köszönetet mondott a kormány magának Sztálin tábornagynak is, mert ebben a helyzetben nemcsak a szociális szempontok jutnak kifejezésre, hanem különösen a magyar dolgozók iránti érdeklődés és azok megbecsülése is.

Gróf Teleki Géza kultuszminiszter előterjesztésére a minisztertanács 4 millió pengő rendkívüli hitelkreditet szavazott meg a Magyar Nemzeti Múzeum épületeinek legszükségesebb helyreállítási céljaira.

Vörös János honvédelmi mi-

niszter előterjesztésére a minisztertanács elhatározta a Mária Terézia Rend feloszlatását, megszüntette a rögtönbíráskodást a honvéd büntetőbíráskodás területén és határozatot hozott a Népbíráóságok által elítéltek katonai lefokozása tárgyában.

Elfogadta a minisztertanács Gerő Ernő közlekedésiügyi miniszter előterjesztését, amely a Gépjármű Központ felállítására vonatkozik.

Valentiny Agoston igazságügyminiszter előterjesztése alapján határozatot hozott a minisztertanács a vasúti közlekedés és postai ügyek zavartalanosságát veszélyeztető bűncselekmények büntetésének felemeléséről, megállapította a letartóztatottak ételmezesi adagját, rendezte a magánalkalmazottak jogviszonyát és határozott a váltókövetelések érvényesítése kérdésében.

Elfogadta a minisztertanács a rögtönbíráskodásnak a polgári büntetőbíráskodás területén való megszüntetéséről szóló rendelettervezetet és újra megállapította a polgári eljárásokban irányadó értékhatárokat.

Elfogadta a minisztertanács Bán Antal iparügyi miniszter

előterjesztését az építőipar gyakorlására vonatkozó jogszabályok módosításáról és határozatot hozott az iparcikkek forgalmának korlátozására, a tanoncok fizetéses szabadságának idejét az iparügyi miniszter előterjesztésére 14 nappal 28 napra emelte fel.

Faragho Gábor közellátásügyi miniszter előterjesztése értelmében szabályozta a minisztertanács a tej- és tejtermékek forgalmát.

Molnár Erik népjóléti miniszter előterjesztésére a MABI, a magyar posta betégbiztosító intézete és az OMBI működésének biztosítására hiteleket engedélyeztek.

Erdei Ferenc belügyminiszter előterjesztését, amelyek a magyarországi fasiszta németekre vonatkozó intézkedésről és a Népgondozó Hivatal hatáskörének kiterjesztéséről szól, a minisztertanács elfogadta. Végül hozzájárult a minisztertanács dr. Vásáry István pénzügyminiszternek az italmérsi jog szabályozására és a részvénytársaságok és szövetkezetek közgyűlésére vonatkozó előterjesztéséhez.

A minisztertanács délután fél hatkor ért véget.

Kitért ezután a nyomdászok által kifogásolt cikkekre és megállapította, hogy a nyomdászoknak, mint legrégibb szakszervezetnek, jó példával kell előljárniuk.

Ezzel kapcsolatban egy javaslatot is terjesztett elő, amely szerint elvi cikkeket csak akkor közöljenek a szakszervezeti lapok, ha a pártok-

kal vagy szakszervezetekkel előzőleg megtárgyalták. Legyenek a pártok és szervezetek felelősek ezután a lapokban megjelenő cikkeikért.

Végül határozatlan visszautasította azokat a hangokat, amelyek arra mutattak, hogy a szakszervezetek körében is talajra talált a tervszerű reakción, fasiszta mozgé-  
keverés. Az ilyen irányú kísérleteket gyökeresen ki kell irtani.

## Reális ár- és bérpolitikát

B. Szabó István államtitkár hangzott, hogy az élelmiszerellátás megoldásában feltétlenül állami szervere van szükségünk.

Jelenleg az a helyzet, hogy ami élelmiszerünk van, az a fekete-piac.

A fekete-piac vonzotta az üzemi munkásság egy részét is. Az ipari munkásság egy kis töredéke nem áll azon a színvonalon, hogy ezt a kérdést a maga egész horderejében felismerje. Hogy országos viszonylatban foglalkozhassunk vele, a helyi szakszervezetek vezetőségének meg kell keresni az Országos Szakszervezeti Tanácsot, hívjon össze egy szakszervezeti kongresszust

az újjáépítési kérdések megválaszolására. Ezzel kapcsolatban az ellátás kérdését is vessük fel. Az elmúlt idők a nyomdászokat is kötelezik arra, hogy reálisan vegyék tekintetbe az árkérdést.

Az ilyes végén a hozzászólások folytán a már elfogadott határozati

javaslatok mellé még a következőket fogadta el az összevezetőség: Kéthetenként a problémák megváltására az összevezetőség összeül. Erőteljesen bekapcsolódik a szakszervezet a beszerző csoportok működésébe. Megalakítja a bérmegállapító bizottságokat, amelyek a rendelkezésükben csak az ipari szakmákra terjesztik ki hatáskörüket és tíz tagból állnak. Öt tagot küldenek a munkaadók és ötöt a munkavállalók. Ebből hármat a helyi szakszervezet választ, egyet az országos központ, egyet a Szakszervezet Országos Tanácsa küld ki.

Az ilyes egyes ellenzői megnyilvánulások ellenére, amelyek a bérek emelésének jogosságát hangsúlyozták, egységesen foglalt állást a javaslatok mellett és szöveget lezár a helyes álláspontot, hogy nem a bérek emelése, hanem az áruhiány megszüntetése, a termelés és ezzel kapcsolatban az újjáépítés oldja meg az ország dolgozóinak legfontosabb problémáját, az ár- és bérkérdést.

## Négyszáz pengő a búza és a rozs termelői ára

### Az Országos Gazdasági Tanács határozata

Az Országos Gazdasági Tanács szerda délelőtti ülésén a mezőgazdasági és ipari árak kérdését tárgyalta. A Tanács Tildy Zoltán javaslatára magáévá tette a közellátásügyi minisztérium tervezetét, mely a búzára 400 pengős termelői árat állapít meg. Ugyanennyiben állapította meg a Tanács a rozs árat is. Az árak budapesti paritásában, 100 pengővel magasabbak (500 P.)

Ugyanez az az ár érvényesítendő a kötelező beszolgáltatáson felül önként felajánlott, részben iparcikkkel kompenzált résznel is.

Minthogy az így jutott iparcikkek ára a mai forgalmi áraknál lényegesen alacsonyabb lesz, a gazdasági életben a hivatalos áraknál lényegesen magasabb ellenértékért kap. A kompenzációs elszámolás módjára nézve a Tanács legköze-

lebbi, e hó 25-ére összehívott ülésén fog dönteni.

A gyáripari árkalkuláció kérdésében a közellátásügyi minisztérium által az OGT határozatának megfelelően elkészített rendelettervezetet a Tanács kisebb módosításokkal elfogadta.

E rendelettervezet szerint az ipari alapanyagoknál a közellátásügyi miniszter által előzetesen megállapított ár érvényesítendő, az ipari cikk túlnyomó részét alkotó egyéb termékek azonban a kalkulációs számítás benyújtása után minden bürokratikus akadály nélkül forgalomba hozhatók.

Az olyan nyersanyagok árát, melyeknél jelenleg utánpótlás nincs és így kalkulációs alap nem áll rendelkezésre, a közellátásügyi miniszter állapítja meg.

# Az inflációs bérpolitika és az uzsora árak a szakszervezetek összevezetősége előtt

## Összehangolják a béreket— Szakszervezeti kongresszus összehívását követelik

Az összes szakszervezetek vezetőinek ülését Lada Ferenc elvtárs nyitotta meg. Az ülésen jelen volt B. Szabó István elvtárs, népjóléti államtitkár is. A heles bizottság előzetes megbeszélésén elfogadott következő határozati javaslatokat írta az összevezetőség elé:

1. A munkabérek arányosítását javasolják, hogy eltűnjön a jövőben az érabérek közötti szembetűnő különbségek. Az egyes szakmák munkabéremelését a jövőben központilag hagyják jóvá a szakszervezeti vezetők.
2. A Szakszervezeti Szövetségtől keressék meg Végő Dezso helyettes polgármestert és a Népszövegkezelőt, hogy milyen módon lehetne megszervezni a szervezett munkások ellátását, szakemberek bevonásával.
3. Szüntessék meg a fogyasztás szempontjából nem feltétlenül szükséges üzleteket, melyeket csak a spekulációk miatt tartanak nyitva s amelyeknek az őrve alatt különböző, nem szakmájukba vágó üzreket folytatnak. Az árakat lüktessék fel a kirakalokban. Az áru-rejtegetőket vonják a legszigorúbban felelősségre.
4. A szövetkezeteket ne vegyék el azoktól a dolgozóktól, akik saját kezdeményezésükkel és fáradságot nem kímélő munkájukkal helyezték az üzemet munkaképes állapotba, óvták azokat és tovább fejlesztették, hanem kártalanítsák a tulajdonosokat.

Biztosítani kívánják a szakszervezetek az újjáépítés eredményességét. Az újjáépítés azonban csak akkor hajtható végre

eredményesen, ha megvalósítjuk a szilárd munkásegységet. A határozat le kívánja szögezni, hogy a termelés fokozása az egyetlen út, amely megkönnyíti a munkásosztály szenvedését és kíméletlen harcot kell folytatni mindazon ellen, akik azt az egységet tudatosan meg akarják bontani.

Ezeket a határozatokat a legszigorúbban végre kell hajtani a szakszervezeti titkárságnak és a végrehajtás ellenőrzéni. 1945 június 8-án szakszervezeti nagygyűlést kell összehívni, ezen az ülésen jelen lesz Kossa István elvtárs, a szakszervezeti tanács főtitkára is Budapestről.

A határozati javaslatot az ülés teljes egészében elfogadta. Heves és türelmes vita alakult ki ezután a különböző javaslati pontok felett, különösen a bérkérdésről.

A vélemények általában meggyőztek abban, hogy nem a bérek felemelésével kell a prob-

lémak megoldására törekedni, mert ez csak pillanatnyilag segít. A legkisebb béremelésre is, sőt a béremelés előzetes hírére már azonnal hatalmasat ugranak az árak. A szónokok általában a termelés, az árak és a termelés biztosításának kérdését, sőt az elsősorban erre alkított utcabizalmi-rendszer is vizsgálat alá vették. Az utcabizalmiak működésére vonatkozóan több kifogás hangzott el, amelyre Sándor László elvtárs, főbizalmi válaszolt. E szerint az elv, amelyen az utcabizalmi-rendszer épült, helyes, azonban a felmerült jogos kifogásokat, amelyek sokszor az adott helyzet rendkívül nehézségeiből adódnak, megvizsgálják és a hibákat a tanulságok levonása után kiküszöbölik.

A sok tartalmú hozzászólás közül kiemelkedik Szabó István elvtárs MKP területi titkár és B. Szabó István elvtárs, népjóléti minisztériumi államtitkár beszéde.

## A bérkérdést csak a termelés fokozásával oldhatjuk meg

Szabó István elvtárs, a MKP titkára hangsúlyozta, hogy a bérkérdést csak a termelés fokozásával oldhatjuk meg.

Teljes erővel kell tehát nekilátnunk az újjáépítés munkájának, hogy a jelenlegi áruhiány helyett árubőség legyen. Az újjáépítés munkájába bele kell vonnunk a parasztságot is, természetesen nem a Faragho-féle tervek kapcsán, hogy döntően jár-

muljon hozzá a dolgozók élelemmel való ellátásához.

Nagyon fontos, hogy a közellátást intézményesen megszervezzük.

Egyes vidékekről hatósági szervek útján kell az árut odaszállítani, ahol nincs, viszont innen ismét csak jól szervezettel kell cserébe adandó árukat visszairányítani. Ez a cserefolyamat már régen megindult. Debrecenből nagymennyiségű élelmiszert szállítanak ki, de ezeknek a sorsát nem ismerjük. Kapunk is értük hiányzó árut, így sőt, grúfát, ecetet, ezeknek az ára azonban rendkívül magas. Nem lehet szabad kezét engedni ezen a téren sem a korlátlan kereskedelmi spekulációnak!

**OLCSÓN és jól étkezhet újra a PÁLL sörözőben**

## ADÓREFORMOK

**KATASZTERI FÖLDADÓ HELYETT TELEK- ÉS FÖLDÉRTÉKADÓ**

A demokratikus pártok képviselőiből és pénzügyi szakemberekből alakult adóreform-bizottság az egész magyarországi adózási rendszert átalakító adóreform-javaslatot dolgozott ki és nyújtotta át a pénzügyminiszternek.

A javaslat a jövedelem-, a kereseti- és vagyondó, valamint az ezzel kapcsolatos kisebb adónemeket: a betegpótlási, rokkantellátási stb. adókat egy adóvá vonja össze. Ezzel az adók kezelését egyszerűbbé, áttekinthetőbbé teszi.

A javaslat megszünteti a kataszteri földadót és a házadót s helyette bevezeti az úgynevezett helyértékadó, amely a városi és községi telkekre vonatkozólag telekértékadóvá, a mezőgazdasági földekre vonatkozólag pedig a földértékadóvá ágazik szét. Az új adó tárgya az ország területén fekvő minden beépített vagy beépítetlen, megművelt vagy megműveletlen, parcellázott vagy parcellázatlan városi és községi, mezőgazdasági, ipari és bányaterület, amennyiben nem köztulajdon. Az adó a helyek

**ELADÓ**

Havann-u. 8. szám csk. 200 lapm. tetőfedő badoglemezzel és nagymennyiségű sívvasak. Érdeklődni: Szabó Gábor Eötvös utca 89. szám

péntek  
zik a  
etsége  
a Demo-  
eg egy-  
adott el,  
n tiltako-  
om áru-  
ellenére,  
tította az  
árusítá-  
helven is  
Magyar  
Szövetsége  
határozatát  
al is kö-  
A  
azt a közel  
delet küln  
vek a füm-  
ag is a gy  
filmköléső-  
pártok, kul-  
testületek,  
gok kapu-  
kult  
tsággá  
szellátási fel-  
a sőkérde-  
ormánybizto-  
a, hogy míg  
ldig a cseré-  
a közüzemek  
szeltek meg-  
llatottak köz-  
re kéri a ter-  
ly bizonyítja,  
újjg ellátják  
cikkek ár-  
javasolja.  
tlára a bajok  
árrögzítésben  
a a termelés  
ruhiányt meg-  
dor a kisipa-  
k az olgálatát  
vezésnek, mely  
annak becsüle-  
lombahozásán  
ezés nehéze-  
negyven ero-  
a feketézőkél  
es polgármé-  
ogy a speku-  
szervezet meg-  
t a nép ellen-  
at visszaszorít-  
elmezését a le-  
avítják. Legá-  
lnak, kik segí-  
a közellátást.  
a Gazdasági  
tság tagjainak  
apította meg  
adott.  
vár Rt.  
z ü z e m e  
4. sz alatt  
ndult.  
araszínház  
nius 22 én  
ek színműve  
ert  
anne  
fél 7 órakor

# HIREK

## Fasiszta remények

"A fasiszta reményeinek" című tanulmányos fejezetbe tartoznak a napjainkban tapasztalt jelenségek is. Napok óta halljuk ugyanis, hogy a visszavonuló orosz hadsereg úgy, a visszavonuló orosz hadsereg úgy, a visszavonuló orosz hadsereg úgy... Ismerjük jól ezeket a balga ábrándokat. Először volt ügyebár a csodafegyver. Majd ha az megkezdte. Folyamatban van a lömleges gyártása. Aztán meg hideg kellett hozzá. Tömeges gyártás és hideg és egyebek egy cseppet sem vitték azonban előbbre a csodafegyvereket. Végül is kiderült, hogy nincs csodafegyver. Aztán jött a Szovjetunió és szövetségesei közötti háború lehetősége. Hát nem lett háború. De még elment sem volt komoly, mert a sanfranciscói értekezleten minden kérdésben a legnagyobb egyetértéssel megegyeztek. Fasisztáinknak azonban elhatározott tervük, úgy látszik, hogy minden eszközzel megpróbálják a levegőt. Izgassák, megfélemlítik a békés munkára, a Szovjetunióval való szoros együttműködésre vágyó tömegeket.

Most aztán, minthogy más nem akad, elterjesztették a Vörös Hadsereg visszavonulásával kapcsolatos híreket. Ezeknek a híreknek sincs kérvényes tervei, mint a csodafegyverekről, az ellenlétekről és egyebekről hirdettek hazugságokat. Nem egy és nem is két ember szította ezeket a lehetetlen ostobaságokat, hanem hiva-

los helyekről is kifutott, hogy az emberek munkáit hagyják abba a munkát, a tisztviselők menjenek haza, mert a visszavonuló hadseregek fosztogatnak.

Efőlt a jelenség fölött már nem terhetünk csendes humorizálással napirendre. Ez nemcsak ostobább a csodafegyvernél, hanem aljasabb is. Meggátolni igyekeznek az a legcéltudatosabb zavarkeltés az újjáépítés munkáját. A halóságoknak a legkíméletlenebb erővel kell kideríteni ennek a galád rémhírterjesztésnek a hátterét. Szabó Kálmán polgármester már ki is adott egy rendelkezést, amely szerint mindenki jelenteni köteles, ha ilyesmit hall és azt, hogy kitől hallotta. A rendőrség is lásson azonban munkához. Csapjon le a rémhírterjesztőkre vagy a rémhírterjesztő fészkekre és a tetteseket állítsa gondolkodás nélkül a Népbírók elé.

Egy adatot közölhetünk még ezzel kapcsolatban, úgy szólna tudomásulvétel végett. Hozzuk tehát a rémhírterjesztők oly könnyen bedűlők szíves tudomására, hogy az emlegetett Tolbuchin hadseregnek több mint a fele már át is vonult Debrecenre. Ugy-e még csak nem is tudtak róla? Hát végéig tudomásul és eszerint mérlegéjük majd az ilyen és hasonló és oly könnyen elhitt ostobaságokat.

**A NEMZETI BIZOTTSÁG szombaton délelőtt 11 órakor a városháza 16. számú szobájában ülést tart. Juhász Nagy Sándor.**

**A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy tejpótlásra szolgáló készítményeket csak a földművelésügyi minisztérium engedélyével szabad előállítani és forgalomba hozni.**

**A Budapesti-miskolci vonalon sikerült a forgalmat oly mértékben biztosítani, hogy ezen a vonalon most már naponta közlekedhetik személyvonat az eddigi másodnapkénti járat helyett.**

**JÚNIUS 21-ÉN több mint 300 helyen kezdtek meg Budapesten kívül egyes postahivatalok a pénzforgalom lebonyolítását.**

**A rádió új adásai.** A magyar rádió hétfőtől, június 25-től kezdődően eddigi hat órás adását 10 órára növeli. Reggel hétkor szólal meg a magyar rádió és déli 10-ig fog sugározni, amely idő alatt szórakoztató zenét sugároz. 12-kor folytatja adását, majd 14-16 óra között ismét szünetet tart. Hírek sugárzása a következő időpontokban fog történni: 7, 10, 12, 14, 16, 18, 20 órakor.

**Két női tartóztatott le a rendőrség tegnap, akik bűneiket Pesten követték el. Kosziczky Viktorné és Kosziczky Erzsébet az elmúlt nyáron a nyomozó német hatóság figyelmét felhívta egy színtűk gyanús emberre, akit aztán elhurcoltak és többé nem került elő. A további nyomozás lefolytatására a letartóztatottakat Pestre kísérteti.**

**A főgazgatóságnak és a nevelők szakszervezetének szokásos szombati tanfolyamán, június 23-án Kardos Pál dr. tart előadást. „Nevlők demokráciája” címen. Az előadás d. e. 9 órakor kezdődik a MADISz helyiségében.**

**Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)**  
Mai műsor: Magyar zenés énekes filmkomédia  
**„KATYI”**  
Iolnay Klári, Kiss Manyi, Biftesi és Mály Gerő főszerep  
Előadások fél 4, 5 és fél 7, vasárnap 2 órakor is.

**A budapesti poltikai rendőrség megkeresésére az illeni politikai rendőrség letartóztatta és Pestre kísértette a Magyar-Német Társaság titkárnőjét, dr. Hlavács Elinort.**

**A honvédelmi miniszter felhívja a honvédelmi terca terhére övezeti, nyugellátást, nyugdíjat, nevelési járulékok, sérülési pótdíjat, vitéségi érem pótdíjat, baleseti, öregségi, rokkantsági és életjáradékot, női, gyermek- és szülőtartásdíjat élvező hivatásos állományba tartozó katonai és polgári, valamint egyéb honvédségi nyugdíjas személyeket, hogy a nyugdíjszámfejtésnek a nyugdíjmelésék stb. folyósíthatása, illetve 1945 augusztus 1-től érvényes új nyugellátási lap kiadása és megszüntetése végett sürgősen jelentsek be azokat az adatokat, amelyeket a Honvédségi Közlöny június 15-i száma részletesen közöl. A Honvédségi Közlöny beszerezhető az Athenaeum-könyvesboltban, VII. Erzsébet-körút 7. Az érdekeltek jelentéseiket írásban a honvédelmi minisztérium nyugdíjszámfejtésének (Budapest, V., Markó-u. 12. III. 332. sz.) küldjék, a boríték hátlapján a feladó neve és címe alatt. „Adatbejelentés” jelentést kell alkalmazni.**

**A NÉPZENESZEK debreceni szakszervezete vasárnap, e hó 24-én, délelőtt 11-től 1 óráig a Déri-múzeum előtt ténzeud ad a Nemzeti Segély javára.**

**Felhívom Debrecen város területén működő összes olyan ipari üzemet, amelyek 25 vagy annál több munkással dolgoznak, hogy f. hó 23-án, szombaton d. e. 10 órakor hivatali helyiségemben, Vármegyeháza fsz. 8. sz. szobájuk megbeszélésére végezt hivatalos megbízottjakkal képviseltesék magukat. Iparügyi miniszteri biztos.**

**Pénteken, június 22-én tárgyalja a Népbírók két, néhány héttel ezelőtt elnapolt ügyét, Erdős Sándor és Timkó Árpád nyilas szervezőket. Harmadikként tárgyalják Jakobovits Róbert ügyét, aki deportáltként népellenes bűnököt követett el. — Június 23-án tárgyalják ifj. Fentős Kálmán munkaszolgálatos ügyét, június 30-án pedig Uray Sándor áll a Népbírók elé.**

**Szépszabásu ruhát finom divatárukat Kisztó! Piac-utca 16. Alföldi-palota.**

**Magyar diplomaták kihallgatása a háború előzményeiről.** Illetékes helyen terbevetették a disszidált külföldi diplomaták kihallgatását arra vonatkozólag, hogyan lépett be Magyarország a háborúba. Ertesülésünk szerint Ulllein-Reviczky Antal svédországi, Bakách-Besse-nyer György volt vichyi, báró Apor György vatikáni, Wörmlé János ankarai és Barcza György volt londoni követünket hallgatják ki.

**Felhívom a nyugdíjas tanítókat és tanítóképzőket, hogy családi pótlékot élvező gyermekeik születési adatait saját érdekükben f. hó 22-én reggel 8-tól 1-ig hivatalomban jelentsek be. Tanfelügyelő.**

**A debreceni református főgimnázium 1935. évben érettségizett növendékei június 26-án délután 5 órakor a Kollégium oratóriumában tartják 10 éves találkozójukat.**

**HÁZASSÁG.** Faragó Sarolta és Góspár Imre házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

**Gépirasmunkát vállal Naményiné. Linoleumház, másodemeleten.**

## Erdei legeltetés és fakitermelés

Tudomásomra jutott, hogy a nagyméretű erdei legeltetés és fakitermelés a közutaladott; képező erdőben hathatós károkat okozott. Ezért, nyomtatékosan felhívom a lakosság figyelmét, hogy a jövőben az erdei legeltetésről a fa engedély nélküli elszállításától tartsa távol magát. Ezentúl is, mint eddig, bármilyen fa csak származási igazolvánnyal szállítható. Ezen intézkedésekre annál is inkább szükség van, mert a fiatalon elültetett faszemeket legelőszelvéssel a közutaladott károsítja. Az ez ellen vétőkeket szemben tettenérés esetén a legszigorúbban fogok eljárni, sőt még az internálásról sem riadok vissza. Végh Dezső h. polgármester.

**Venni vagy eladni? Önbajt valmit? Forduljon bizalommal BURAY-hoz**  
KOSSUTH-U. 8. Kölcsönsegélyző (párlat)

**IBUSZ., MÁV., Hiv. menetjegyiroda**  
Piac-utca 65. sz. alatt az Angol-Magyar Bank r.-t. fiókja helyiségében működik.  
Hivatalos órák: Hétköznap 8-1. d. u. 3-5-ig. Pályaudvari árák Egy hónapig érvényes menetjegyjegyek csak itt válthatók.

# A Néplap apróhirdetéseit a legeredményesebbek, mert a legtöbbben olvassák

**Piaci árak**  
BAROMFI: Sovány liba 1000-1100 P párja, kacska 600-650 P párja, kiskacska 100-110 P párja, tyúk 450-680 P párja, cserke 290-320 P párja, kjeszirke 45-48 P párja.  
Beszámoló: Hízott liba, kacska nincs, tyúk kevés, a többiből erősebb felhozatal. A tegnapihoz viszonyítva változatlan árak, lényegtelen ingadozással.  
TEJTERMÉK: Juhutó 80-84 P kilogramja.  
KERTI VETEMÉNY: Burgonya kg. 8-12 P, bab kg. 2-3 P, zöldbab kg. 24-28 P, zöldborsó (héjjával) kg. 7-16 P, sóska kg. 8-12 P, sponót kg. 12-14 P, kolkáposzta drb. 10-11 P, káposzta drb. 16-24 P, karfiol drb. 15-20 P, tök drb. 14-20 P, újrpa csomója 4-5 P, zöldség csomója 4-5 P, hagyma csomója 6-12 P, foghagyma drb. 1-2 P, retek csomója 6-8 P, saláta drb. 1-1.80 P, paprika drb. 3-5 P, uborka kg. 70 P, gomba kg. 30-45 P.  
Beszámoló: Burgonya, sóska, epenót, foghagyma, uborka, karfiol, bab kevés, a többiből erős felhozatal. Bő felhozatali, lanyhuló árak.  
GYÜMÖLCS: Málna kg. 40-50 P, cser kg. 20-28 P, cseresznye kg. 15-42 P, meggy kg. 21-28 P, ribizli kg. 22-24 P, egres kg. 7-13 P.  
Beszámoló: Erős felhozatal, gyengülő árak.

**SZAKSZERVEZETI HIREK**  
Szakszervezeti bizottsági ülés szombaton d. u. 3 órakor.  
Magántisztviselők szakszervezete ma d. u. 5 órakor taggyűlést tart. Tárgy: Eeszmólok a budapesti útról.  
Földmunkások szakszervezete szombaton, június 23-án d. u. 4 órakor vezetőségi értekezletet tart.  
Autófuvarozók szombat d. u. 5 órakor taggyűlést tartanak. Tekintettel a tárgyszerőzot fontosságára, minden tag saját érdekében jelenjen meg.  
Felhívom a Máv. nyugellátottak beszerzési csoport tagjait, hogy tagsági szám szerint 1-600-ig folyó hó 22-én, 601-1200-ig folyó hó 23-án d. e. 8 óráig egy-egy jó szakkal Hunyadi u. 9. sz. alatt jelenjenek meg.  
Felhívjuk a háztelügyelőket, háztömb- és utcabizalmiakat, hogy az elhagyott épületeket 3 nap alatt jelezzék be nálam írásban, megjelölve azt is, hogy melyiket kell lebontani és melyiket megjavítani. Főbizalmiak titkára.  
Ételmezési munkások vasárnap, június 24-én d. e. 9 órakor taggyűlést tartanak. Tárgy: Kollektív szerződés.  
Felhívom a város szervezett munkásságát, hogy támogassák a háztömb- és utcabizalmiak munkájában és kérem, vállaljanak utca- és háztömbbizalmi megbízatást. A főbizalmiak titkára.

**Ipartestületi közlemény**  
A szíjgyártó szakosztály szombaton, 23-án, délután 5 órakor szakosztály ülést tart.

**SZORT**  
Felhívjuk a MADISz vitorlázó repülőket, hogy ma délután 6 órakor szakosztályi megbeszélésre okvetlen jelenjenek meg a MADISz helyiségében. A repülés élet megindulásáról tesz szó. MADISz.

**Blum** Piac-utca 21. szám  
Seszliná vasúzet mellett.  
Mindenféle új méteres textilárut férfi és női ruhát a legmagasabb napi áron vesz.

**Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVAN.**  
Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 251  
Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépein  
Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

**Hortobágy malom**  
munkaszöveteket mindenféle kenyérgaton a vásárol, a legmagasabb napi áron és beszállít.

# APRÓHIRDETÉSEK

**ALLAS**  
Két gyermekhez egy leány és egy háztartásbeli leány kerestetik. Jelentkezzenek Friedmann, Csokonai-u. 3. sz. 385

**Asztalossegdek és esztergályosok felvételi.** Gebauer-gyár, Hid-u. 10. 387

**ÜZENET**  
Bajtársak! Ha valaki tud valamit Balogh József tűzérőrmesterről, aki a debreceni 17-es tűzreknél szolgált, értesítsétek aggódó menyasszonyát. Cím: Kiss Irén, Debrecen, Ermelék-u. 7. sz. 382

**Koraszem** Pipis Pál egészségügyi honvédelmi, táborigópostaszám D. 417. Debrecenben szolgált a 11. ezred páncéltörő századnál és onnan ment ki a Kárpátokba. Aki tud róla valamit, vagy a századjáról, szíves értesítést kéri aggódó felesége. Pipis Pálné, Tótkomló, II. ker. Koldos u. 384

**LAKAS**  
Bútorozott szoba kiadó egy-két úr részére. Monvöd utca 35. 392

**Elcsodáltnom** központban lévő két szoba, konyha, fürdőszoba, jaksonat hasonló 1 szoba, konyha, fürdőszoba lakással. Választ „Sürgős” jellegre a kiadóba. 356

**EGYÉB**  
Etiak, veszek bútorokat, rókamiét, fotelceket, trogepet, perza- és más szőnyegget. Mezei öszeres, Vörös. márt-u. 12. 150

**Elvesztottem** Molnár Sándor névre szóló fontos irataimat. Megtalálóját illő jutalom ellenében juttassa el Lónyai-utca 31. szám ajá. 393

2 kg. cukrot, 2 kg. zsírt, és 600 pengő adok annak, aki csütörtök reggel fél 4-kor elvitt fehérvér virágos „Luna” zománczott sparheltet biztos nyomára vezet. Homokkert, Hegyi Miklós. 394

Férfi és női ruháért, cipőért, fehérneműért és paplanért magas árat fizetek. Ingoságytel, Piac-u. 7. sz. 375

**Orion** hatlámpás, üzemi kes rádió kiadó. Csillag-u. 70. 383

**Egy nagy** vörösrézűst és egy szivattyúskút van eladó. Értekezni. Hűvelyes-utca 3. sz. 383

**Kombinált** szekrény, fotelék, rókamiér, hálószoba Piac-u. 79. Bútorüzlet. Sz. 35

**Kártolást** vállal Megegyer, Szilageti-u. 14. — Ugyanott gyapjúmosót felvesszünk. 360

**Öt- és tízméteres** gerendát és gúccsú eladó. Bojdogfalva-u. 19. 394

**Gramofon** művészlemez, kb. 200 drb. eladó, vagy tánclemezekkel, esetleg női kerékpárral elcsodálható. — Megtekinthető 12-14 óra között. Gordán József, Rákosi Jenő-u. 6. sz. felem 2. 392

**Gorsz-utca 9. sz.** legjaván eladó. Értekezni ugyanott. 391

**VACYONMENTO** Baugos-utca 1. Vesz és eladó lakberendezési bútorokat, háztartási cikkeket, regisztereket. 654

**Órákat** veszek, javítok. Schiffmann, Hatvan-u. 6. sz. 38

**Közszükségleti,** arcapolási, piperecikkek szaküzlete. Solti, Sas-u. 2. 361

**Perzsa** szőnyegért magas árat fizetek. Ingoságytel, Piac-u. 7. sz. 376

**Fényképezőgépet,** mindenféle fotócsikket, fotoanyagot, nagy ízzokát vesz Hapák-foto. Kossuth u. 11. 373

**Aranyat,** ékszeret, fogaranyt, ezüstöt magas áron vesz Blattner, Ceapo-u. 83.

**Kerékpárt,** varrogépet eladok, veszek. Női, férfiszabó- és bőrvarrógép nagy választékban. Bobin és mindenféle alkatrészek raktáron. Karsay műszerész. Város György-tér 9. 142

**K**énapja tünke erőteljes jelentős nyilatko hogyan zerei a tesnak Azonki fennek, hany bez. Ma meg ere egy vel bet vo dalmi f nul szo szövetsé ket, ese zódó re Persze e türi a felett. T dgtában nép elét, mjt öre sz alból a politikájú uézik, am tak, vagy bennünk. És ami s másról b szó van, ifjúságot ismerünk az előtt, az újjáép pette val szövetke történelm pelt” ifju meg öszir Nem ez a pártjának ménye az a nyilatko

**L**á magy lár meg tudja, mánk, h cializmu minden kül, han az orszá zotabb egységes Ezeknek dásánál köző pá egész

**Világos,** e szó, amely legkevésbbé van köze. tek egyik másik olda

**M**i, den az egész i tunk, szóln

**A** mi sze fel a mag fele. Mi tesszen az zéséiert.